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Eliya Kinderheim e. V.
Jahresrückblick 2020
Liebe Freunde, Unterstützer, Paten und Mitglieder des Eliya Kinderheimes,

kaum waren die Auswirkungen der Bombenanschläge zu Ostern 2019 halbwegs überstanden, kam schon das nächste Unheil in Sri Lanka an: Covid 19 ist seit Mitte März 2020 am wüten. Durch die Insellage kommt Sri Lanka noch einigermaßen glimpflich davon, allerdings mit den bekannten und nötigen Einschränkungen, wie strengen Ausgangssperren, monatelangem Schulunterricht zu Hause (im Eliya Heim mit Arbeitsblättern und seit Ende 2020 per TV-Unterricht für die verschiedenen Klassen), Maskenpflicht, Abstandhalten usw.  

Im Eliya Kinderheim sind alle gesund und munter! Derzeit leben nur 24 Kinder (14 Mädchen und 10 Jungs) in der Eliya Familie, da drei Schwestern zur Mutter entlassen werden konnten, dafür sind aber schon drei neue Kinder angemeldet. 

Das Heim hält, wegen der schwierigen Zeiten durch das Corona Virus, weiterhin größere Vorräte als üblich an Essen und allem Notwendigem vor. 

Die schulischen Lernziele, Prüfungen usw. kommen leider in Verzug; und auch die Lebensplanungen geraten aus den Fugen. 

Wir hoffen sehr, dass unser inzwischen 18jähriger Eliya Junge Pathum seinen Collegeabschluss, der im August 2021 vorgesehen ist, bestehen wird.

Akila, nun 20 Jahre und aus dem Eliya Kinderheim entlassen, hat seine Ausbildung zum Hotelfachmann abgeschlossen und seine Führerscheinprüfungen bestanden, findet aber leider keine Arbeit in der Hotelbranche, da seit fast einem Jahr keine Touristen nach Sri Lanka kommen. Anders als geplant, arbeitet er in einem großen Kaufhaus in Matara, was ihm  Spaß macht und womit er seinen Lebensunterhalt finanzieren kann. Schön ist, dass wir immer noch Kontakt mit ihm haben!

Die Blumen-, Kräuter-, Obst- und Gemüsebeete, die von den Jungs und Mädchen in der langen schulfreien Periode angelegt wurden, werden weiter von den Kindern und Jugendlichen gehegt und gepflegt. Die erste leckere Ananas wurde von uns allen gemeinsam verspeist, die ersten Bohnen ebenfalls! 

Am 22.08.2020 fand eine sehr gelungene Tanzvorführung im ganz kleinen Rahmen statt, die die Eliya Mädchen in der langen schulfreien Zeit selbst einstudiert haben. Dazu wurden alte, aber sehr farbenfrohe Kostüme aus dem Fundus verwendet. 

Heimmutter Wasanthi hatte am 01.09.2020 ihre zweite Augen-OP (grauer Star), die erfolgreich verlief! Sie kann wieder gut sehen, freut sich sehr, und bedankt sich bei allen Spendern von betterplace! 

Von der Globus Stiftung bekamen wir im vergangenen Jahr eine sehr großzügige Spende für Diesel für den Schul- und Kindergartenbus! Vielen Dank dafür! Auch wenn der Bus wegen der länger andauernden Schul- und Kindergartenschließungen die Kinder nur selten fahren konnte, hoffen wir, dass er es im Jahr 2021 wieder öfter tun kann!

Durch mehrere kleine Spenden war es uns möglich, drei gute gebrauchte Computer zu kaufen und zu installieren. Nun können alle größeren Mädchen und Jungs einmal die Woche (sofern nicht Ausgangssperre verhängt ist und der Computerlehrer kommen darf) Computerunterricht bekommen. Zuvor, nur mit einem Computer, war es doch sehr „beengt“!  Vielen Dank!
Das Eliya Kinderheim wurde im vergangenen Jahr 9 Jahre alt und der Eliya Kindergarten (derzeit mit angemeldeten 19 Kindern) 8 Jahre! Leider konnten wir das coronabedingt nicht feiern, freuen uns aber trotzdem, so lange und so gut bestehen zu dürfen und bedanken uns sehr herzlich bei allen Helfern und Spendern, bei allen die Zeit und Geld in das Projekt des Lichts (Eliya bedeutet in der singhalesischen Sprache Licht) investieren! 
Zu Weihnachten bekamen die Eliya Kinder 8 brandneue Fahrräder geschenkt, gesponsert von der Lionshilfe Landstuhl e. V., bei Kaiserslautern. Besten Dank! Die Kinder haben sehr viel Spaß am Fahrradfahren und düsten gerne über das 100 x 100 Meter große Grundstück des Eliya Kinderheims!

Lana Labs GmbH, Berlin, hat den "Innovationsaward Berlin Brandenburg 2020" gewonnen. Die Mitarbeiter der Lana Labs GmbH haben entschieden, das Preisgeld für wohltätige Zwecke einzusetzen. Eliya bedankt sich ganz herzlich für die unerwartete und großzügige Spende!
Wir bedanken uns des weiteren bei denjenigen, die nützliche Dinge oder Payback-Punkte gespendet und damit unser Projekt unterstützt und vorangebracht haben. Mit den betterplace Spenden konnten wichtige Kosten, die den laufenden Betrieb betreffen, wie z. B. die Monatsgehälter der einheimischen Angestellten, Kleidung und Bettwäsche für die Kinder, Nahrungsmittel, Medikamente, Arztkosten usw. erfüllt werden. Auch helfen die betterplace Spenden bei der Unterstützung des Eliya Kindergartens mit, z. B. wird der Bedarf an Bastelmaterialien gedeckt. Für all diese zahlreichen Spenden, durch Euch, liebe Spender von betterplace, sprechen wir unseren herzlichen Dank aus! Diese Hilfe bringt unser Projekt voran!
Und natürlich geht unser herzliches Dankeschön auch an alle Mitglieder des Eliya Kinderheim e.V. und die Paten für ihre verlässliche Unterstützung, auf die wir so regelmäßig bauen dürfen! 
Unsere 3 Praktikantinnen mussten Ende März 2020 frühzeitig das Land verlassen, neue Praktikanten/innen konnten und können leider nicht kommen, die Öffnung der Grenze bzw. des Flughafens wird immer weiter nach hinten verschoben. So warten wir voller Hoffnung auf eine bessere Zukunft! Bitte helft bei dieser Zukunft mit und spendet weiter! 
Die Schulen und Kindergärten sind in Sri Lanka nun seit dem 11.01.2021 wieder geöffnet. Auch können der Hausaufgaben-/Nachhilfelehrer, der Mathelehrer und der Computerlehrer  wieder regelmäßig in das Eliya Kinderheim kommen. Und auch der Tanzunterricht soll alsbald wieder 14tägig stattfinden, denn die Kinder haben viel Freude daran. Außerdem ist die Bewegung und Koordination in der Gruppe eine sehr gute „Psychotherapie“. 

Die Eliya Familie bedankt sich vielmals bei allen Freunden, Spendern, Unterstützern, Paten, ehrenamtlichen Mitarbeitern und ehemaligen Praktikanten/innen, und wünscht ein glückliches, zufriedenes, und vor allem gesundes neues Jahr! 
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