Was ist eine Kinderpatenschaft?
Eine Kinderpatenschaft ist eine besonders nachhaltige und persönliche Unterstützungsform, bei der Sie durch den Kontakt mit dem Patenkind erleben können, wie sich das Leben und Umfeld des Kindes zum Guten verändern. Mit dem Patenschaftsbeitrag unterstützen Sie das Kind direkt: Ernährung, Kleidung, medizinische Versorgung, Betreuung, Weiterbildung, etc. Eine Patenschaft ist keine Form von Adoption, die Kinder bleiben in ihrem vertrauten Umfeld. 

Wer kann eine Patenschaft übernehmen?
Die Übernahme einer Patenschaft ist nicht nur einzelnen Personen möglich. Auch Schulklassen, Vereine, Kommunen oder sonstige Interessengruppen können gemeinschaftlich ein Kind unterstützen.

Wie hoch ist der Patenschaftsbeitrag? 
Die Übernahme einer Kinderpatenschaft bei Eliya ist ab 25 Euro im Monat möglich. Die vollständige Unterstützung der Entwicklung eines Eliya Patenkindes ist mit 50 Euro monatlich möglich.

Wie vereinbare ich eine Patenschaft?

Einfach das Formular „Vereinbarung_Patenschaft.pdf“ ausdrucken, ausfüllen und an unseren Verein schicken. Wir setzen uns dann umgehend mit Ihnen in Verbindung.

Bewusst verzichten wir auf ein „Aussuchen“ von Kindern durch die Paten. Jedes im Eliya-Kinderheim hat Ihre Unterstützung verdient! Eine Vorauswahl unter den bedürftigen Kindern haben wir bereits vor Ort getroffen.

Sie erhalten die Bestätigung Ihrer Patenschaft mit Informationen zu Ihrem Patenkind. Und ein Licht (eliya = singalesisch: „Lichter“), das Ihnen beim Entzünden der Kerze Ihr Patenkind besonders nahe bringen wird.
Was geschieht mit dem Patenschaftsbeitrag?
Der Patenschaftsbeitrag kommt Ihrem Patenkind direkt zugute. Für die Kinder ist das der Zugang zu ärztlicher und zahnärztlicher Versorgung, die Sicherung des Schulunterrichtes und eine gezielte Ernährung. Darüber hinaus ermöglicht der Patenschaftsbeitrag die Projektarbeit im Umfeld des Patenkindes. Es werden verschiedene Schulungen angeboten, unter anderem zum Beispiel in den Bereichen Nahrungssicherung, wenn nötig Rehabilitationsmaßnahmen, wie Krankengymnastik, Logopädie, Ergotherapie und Psychotherapie. Die Stärkung der Rechte von Kindern und ihrem Schutz sind ein wichtiger Aspekt der Arbeit. Notwendige Verbesserungen der Infrastruktur im Eliya Kinderheim dienen Ihrem Patenkind ebenso. 
Kann ich sicher sein, dass meine Spenden auch sinnvoll eingesetzt werden?
Wir sind ein kleiner schlagkräftiger Verein aus Kaiserslautern und haben diese Projektion innerhalb von 4 Jahren erdacht, geplant, initiiert und vollendet. Unsere erste Geschäftsführerin hat ihren Lebensmittelpunkt nach Tangalle, Sri Lanka, verlegt und leitet das Heim persönlich. Wir unterstützen sie dabei von Deutschland aus bei allen Herausforderungen.

Alles liegt in unserer Hand – Ihre Spenden setzen wir punktgenau und höchst effizient ein. Nur so konnten wir die Unterstützung vieler Menschen, zum Beispiel unseres Schirmherren Kurt Beck, Ministerpräsident des Landes Rheinland-Pfalz, gewinnen.

Aus diesem Grund haben wir uns auch gegen die Beantragung des DZI-Spendensiegels entschieden. Die Kosten für dieses Spendensiegel sind zum Einen für unser Spendenaufkommen unverhältnismäßig hoch. Andererseits steht das DZI-Spendensiegel in der Kritik.

Die lückenlose Kontrolle unseres Projektes ist unter anderem bereits aus dem Grund sehr einfach, weil wir an einem einzigen, klar eingegrenzten Ort, dem Eliya-Kinderheim in Tangalle, investieren. Jedes Projekt, jeder Mitarbeiter, jede Investition sind lückenlos nachweisbar. 

Binde ich mich mit einer Patenschaft rechtlich? 
Nein, Sie helfen nur, solange Sie können und wollen. Die Patenschaft ist keine vertragliche Bindung und kann jederzeit ohne Angabe von Gründen gekündigt werden. 
Kann ich meine Spenden steuerlich geltend machen?
Ja! Eliya Kinderheim e.V. ist als gemeinnützig anerkannt – die Patenschaftsbeiträge sind also steuerlich absetzbar. Spendenquittungen werden für Sie ausgestellt!
Wie erfahre ich, ob es meinem Patenkind gut geht?
Über die Entwicklung Ihres Patenkindes – etwa gesundheitliche Verfassung, Entwicklung des sozialen Verhaltens und Erfolge in der Schule – halten wir Sie durch jährliche Berichte mit Fotos auf dem Laufenden. Außerdem erhalten Sie im Abstand von etwa drei bis vier Monaten unseren Newsletter, der Sie allgemein über Entwicklung im Eliya-Kinderheim informiert.
Kann ich meinem Patenkind schreiben oder es besuchen? 
Der Briefkontakt mit dem Patenkind ist eine wundervolle Möglichkeit, das Kind und seine Umgebung besser kennen zu lernen und zu verstehen. Auch Besuche beim Patenkind sind möglich, allerdings mit einigen Vorbereitungen verbunden. Sie sollten daher spätestens acht Wochen vor dem Besuch angemeldet werden.

Reisetipps und Informationen über Unterkunft und Flug gibt’s bei Angelika Riedlinger oder über unseren Verein! Informationen und Buchungen im Ibis Guesthouse in der Nähe des Eliya-Kinderheims erhalten Sie über www.guesthouse-ibis.com.

Es ist davon abzusehen Pakete mit Geschenken zu schicken, damit  unter den Heimkindern keine Ungleichbehandlung, Bevorzugung oder gar Neid entsteht.
 

 

Wie lange unterstütze ich mein Patenkind?
Ziel der Unterstützung von Eliya ist immer die langfristige Unabhängigkeit von Hilfe. Daher enden Eliya Patenschaften, wenn die Ziele bei einem Kind erreicht sind, das heißt wenn das herangewachsene Kind als Jugendlicher seine Berufsausbildung abgeschlossen hat und auf eigenen Beinen stehen kann.
Wer ist Eliya Kinderheim e.V.?

Der Verein Eliya Kinderheim e. V. (= „Lichter“ in singhalesischer Sprache) mit Sitz in Kaiserslautern, Deutschland, und einer Gruppe in Tangalle, Sri Lanka, haben es sich seit ihrer Gründung im Jahr 2008 zur Aufgabe gemacht, in einem ländlichen Gebiet in der Nähe von Tangalle ein Kinderheim zu errichten und zu betreiben, um der Verelendung von Kindern entgegenzuwirken, die in menschenunwürdigen Verhältnissen heranwachsen.

Die Arbeit geschieht aus christlicher, ethischer und humaner Motivation und Verantwortung den Ärmsten gegenüber: „Was ihr dem Geringsten meiner Brüder getan habt, das habt ihr an mir getan.“ 

(Matthäus 25, 40)

In diesem Geiste verbinden sich gläubige Menschen aus Deutschland und Sri Lanka, um gemeinsam der Ungerechtigkeit und sozialer Benachteiligung eine Alternative zu bieten. Innerhalb von 3 Jahren wurden Spenden gesammelt, das Grundstück neben dem geschenkten Grundstück gekauft und das Kinderheim errichtet. Die erste Geschäftsführerin des Vereins, Angelika Riedlinger, verlegte ihren Wohnsitz mit Beginn des Heimbetriebes nach Sri Lanka und leitet selbst das Heim.
Ist Eliya eine christliche Organisation?

Eliya ist eine unabhängige, überparteiliche und nicht konfessionell gebundene Organisation mit christlichen Wurzeln und Werten. Als Gläubige unterschiedlicher Konfessionen helfen die Vereinsmitglieder von Eliya bedürftigen Waisenkindern und Kindern aus sozial schwachen Familien, sowie behinderten Kindern, unabhängig von ethnischer Herkunft, Religion oder Nationalität.
Mit wem arbeitet Eliya in den Entwicklungsländern zusammen?

Bei Eliya werden Spenden nicht einfach an Organisationen in Entwicklungsländern weitergeleitet. Wir als NGO (Nicht Regierungsorganisation) übernehmen die gesamte Verantwortung für das, was mit den Spenden vor Ort geschieht. Dies ist möglich, weil wir das  Projekt in Eigenregie betreiben. Auf diese Weise werden besonders nachhaltige Verbesserungen im Leben von Kindern und ihrem Umfeld möglich.
Wie hoch sind die Verwaltungskosten bei Eliya?
Eine Spende kann nur dann ihre optimale Wirkung entfalten, wenn ihre Verwendung professionell begleitet wird. Minimale Kosten für Verwaltung gehören daher zu einer erfolgreichen Projektarbeit.  

Der genaue Anteil der Verwaltungskosten wird offen dargelegt. Durch die „Alles aus einer Hand“-Strategie von Eliya und die ehrenamtliche Arbeit vieler Vereinsmitglieder ist der Verwaltungskostenanteil wesentlich niedriger als der vergleichbarer Projekte.

Wie kann ich Eliya über die Patenschaft hinaus unterstützen?
Es gibt viele Möglichkeiten, Eliya und damit bedürftige Kinder  in Sri Lanka zu unterstützen. Möglichkeiten finden Sie hier: (Link)
 
